

华泰联合证券有限责任公司
关于河南双汇投资发展股份有限公司
吸收合并河南省漯河市双汇实业集团有限责任
公司暨关联交易之中国证监会上市公司并购重
组审核委员会审核意见的回复之
核查意见

独立财务顾问



二〇一九年七月

中国证券监督管理委员会：

2019年7月11日，经贵会上市公司并购重组审核委员会（以下简称“并购重组委”）2019年第30次会议审核，河南双汇投资发展股份有限公司吸收合并河南省漯河市双汇实业集团有限责任公司暨关联交易获有条件通过。

根据并购重组委审核意见，华泰联合证券有限责任公司作为本次交易的独立财务顾问就审核意见所提问题进行了认真核查，出具了核查意见，具体内容请参见下文。

如无特别说明，本核查意见中的简称或名词的释义与《河南双汇投资发展股份有限公司吸收合并河南省漯河市双汇实业集团有限责任公司暨关联交易报告书（草案）（修订稿）》（以下简称“重组报告书”）中相同。除特别说明外，所有数字若出现总数与各分项数之和尾数不符的情况，均为四舍五入原因造成。

请申请人结合上市公司行业特点和现有运输模式，进一步说明本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司的原因和合理性，是否有利于上市公司业务的完整和独立。请独立财务顾问核查并发表明确意见。

回复：

一、上市公司行业特点和现有运输模式

（一）上市公司行业特点

双汇发展所处的屠宰及肉类加工业具有广阔发展空间。近年来，随着中国经济持续健康发展，人均收入稳步提高，中国居民对肉类的需求得到了有效保障，中国猪肉行业近年发展稳定。未来，随着中国城镇化进程的进一步推进及人们生活水平的持续提高，消费者对猪肉及肉制品的新鲜程度、丰富程度等方面的关注也持续提升，行业参与者需要以更合理的方式完成产品的运输。肉类行业对产品的保质期有着严格要求，需要高周转、快配送，产品以中短途运输为主，部分肉制品和生鲜品需要采用冷链运输的方式。

（二）现有运输模式

在运输模式方面，屠宰及肉类加工业运输模式较为丰富，在运输工具方面主要使用铁路运输或公路运输；在组织运输的形式方面，既可以由肉类加工企业负责配送，可由客户就地使用和再次销售，也可由经销商、加盟商负责上门提货。具体到公路运输方式上，一般肉制品主要采用常规运输方式，低温肉制品和生鲜冻品则可能需要采用冷链运输的方式。

双汇发展是我国家肉类行业规模最大、实力最强的龙头企业，在全国范围内具有较为广泛、合理的布局，双汇发展的屠宰产能分布在全国 14 个省份，肉制品加工分布在全国 16 个省份，广泛合理的布局有利于落实就地生产、就地销售的目的，有利于减少产品运输距离，实现公司产品更快、更合理地运输，公司产品的运输压力也随之下降。

物流环节属于双汇发展生产经营过程中的辅助环节，双汇发展在经营过程中会根据客户实际需要和具体情况选择合适的物流方式和供应商。双汇物流与双汇

发展之间的交易主要是由其在双汇发展负责运输的情况下为双汇发展提供公路运输服务，仅是双汇发展产品运输方式中的一种，除向双汇物流采购运输服务外，双汇发展还通过铁路运输、客户自提等方式完成产品的运输。此外，双汇物流目前向双汇发展提供的冷链运输服务中通过自有冷链车辆设备提供服务的比例较低，大部分是通过组织社会第三方运输资源进行服务，双汇发展在遵循市场化原则的前提下拥有自行组织资源满足冷链运输需求的能力。

（三）运输服务市场发展迅速，市场可供选择较多

根据国家统计局数据，2018 年国内货运量总计为 515.27 亿吨，其中铁路货运量 40.26 亿吨，公路货运量 395.69 亿吨，公路货运量占比货运总量约为 76.79%。根据国家发改委统计数据，2018 年全国社会物流总额为 283.1 万亿元，按可比价格计算，同比增长 6.4%。国内物流行业企业众多，为具有运输需求的企业提供了较为丰富的选择。

根据中国物流与采购联合会冷链物流专业委员会的数据，2018 年中国冷链物流百强企业分布在全国 23 个省份和地区，2018 年中国冷链物流百强企业市场占有率为 13.79%，中国冷链物流市场分散，集中度低，市场竞争充分。2016 年至 2018 年，中国冷链物流市场规模以 14.28% 的复合年增长率持续增长，2018 年冷链物流市场规模为 2,886 亿元，为冷链物流服务需求提供了较为丰富的选择。

（四）双汇发展对双汇物流提供的运输服务不存在依赖性

一方面，双汇发展在货物发出时结合客户意愿及市场情况确定运输方式；另一方面，运输服务市场发展迅速，可供选择的运输服务供应商较多，双汇发展在遵循市场化原则的前提下拥有引进第三方物流服务的主动权和自行组织资源满足运输需求的能力。双汇发展将在采购物流服务过程中通过市场询价、议价等方式进行综合比选以确定合作对象。

综上所述，双汇发展不存在依赖双汇物流的情形。双汇发展在向双汇物流采购物流服务时，始终严格遵守关联交易公允的定价原则，并严格按照相关法律法规规定履行审议程序及信息披露义务。

二、进一步说明本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司的原因和合理性，是否有利于上市公司业务的完整和独立

(一) 本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司符合双汇发展聚焦肉业主业的发展目标

双汇发展始终坚持着聚焦肉业主业的发展目标。

2012 年，双汇发展通过重大资产重组的方式，将罗特克斯、双汇集团持有的肉业资产注入上市公司，实现了肉业主业的整体上市，并同步将业务关联性较低的资产通过资产置出的方式进行剥离，双汇物流为 2012 年重组时由双汇发展剥离至双汇集团的资产。前次重组时将双汇物流置出上市公司体外正是基于双汇发展聚焦肉业主业的考虑。通过 2012 年重组，双汇发展的肉业主业更加突出，而通过对关联性较低的物流等业务的剥离，也降低了多元化经营所带来的风险。此外，2012 年双汇物流置出后，双汇发展保持了持续稳定的增长速度，与双汇物流的合作情况良好，双汇发展的生产经营未受到影响。

迄今为止，双汇发展上述整体发展战略并未发生变化。双汇发展目前阶段主要任务仍然是聚焦主业，落实“调结构、扩网络、促转型、上规模”的发展战略，通过扩大肉类市场的渠道和网络、调整产品结构等方式实现市场规模的提升，并进一步提升在肉业行业的市场占有率，将双汇物流注入上市公司不利于上述发展战略的落实。

因此，本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司符合双汇发展聚焦肉业主业的发展目标。

(二) 未将双汇物流注入上市公司符合双汇物流自身的发展战略

近年来，随着物流行业的竞争日益加剧，在市场开拓、业务管理、流程管控、信息化程度等方面对物流行业的市场参与者提出了越来越高的要求，物流企业的管理逐步向专业化、精细化方向发展。根据万洲国际对物流业务的规划以及双汇物流自身的发展战略，双汇物流未来需要在市场竞争中寻求发展，成为真正有竞争力的物流企业。而双汇物流在管理能力等方面综合实力的进一步提升也将有利于其更好地为双汇发展提供服务。

未来双汇物流将大力发展除双汇发展以外的业务，扩大除双汇发展以外的业务规模及占比，提高市场竞争力。为实现这一目标，双汇物流需要进行持续性的资本投入，也可能需要通过引入战略投资者等方式获取进一步发展所需的资源，并可能择机进行进一步资本市场运作。因此，如将双汇物流注入双汇发展，会在引入战略投资者、对外投资、人才引进与激励等方面对双汇物流形成制约，同样不利于双汇物流发展战略的落实。

因此，未将双汇物流注入上市公司符合双汇物流的发展战略，也符合万洲国际对物流业务的规划。

综上所述，本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司，符合上市公司一直以来的发展战略。同时，未将双汇物流注入上市公司有利于双汇物流自身竞争力的提升，也符合双汇物流的发展战略。因此，本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司具有合理性，不会对上市公司业务的完整性和独立性造成不利影响。

三、独立财务顾问核查意见

经核查，本独立财务顾问认为：

物流环节属于双汇发展生产经营过程中的辅助环节，双汇发展不存在依赖双汇物流的情形。本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司，符合上市公司一直以来的发展战略。同时，未将双汇物流注入上市公司有利于双汇物流自身竞争力的提升，也符合双汇物流的发展战略。因此，本次吸收合并未将双汇物流注入上市公司具有合理性，不会对上市公司业务的完整性和独立性造成不利影响。

(本页无正文，为《华泰联合证券有限责任公司关于河南双汇投资发展股份有限公司吸收合并河南省漯河市双汇实业集团有限责任公司暨关联交易之中国证监会上市公司并购重组审核委员会审核意见的回复之核查意见》之盖章页)

华泰联合证券有限责任公司

2019年7月14日